

Kleine Anfrage

**der Abg. Sabine Wölfle, Gabi Rolland und
Rainer Stichelberger SPD**

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Ganztagsschulen im Regierungsbezirk Freiburg

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahlform) gibt es jeweils im Schuljahr 2016/2017 im Regierungsbezirk Freiburg (aufgelistet nach Kommunen und Schülerzahlen)?
2. Wie verteilen sich diese Ganztagsschulen zahlenmäßig auf die verschiedenen Schularten in den einzelnen Land- und Stadtkreisen?
3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagsschulen in den genannten Land- und Stadtkreisen seit dem Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenmäßig und prozentual verändert?
4. Welche Ganztagsschulen in den genannten Land- und Stadtkreisen haben im vergangenen Schuljahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden genutzt, um mit außerschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durchzuführen (einzeln aufgelistet)?
5. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zugewiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?
6. Mit welchen außerschulischen Partnern kooperieren dabei jeweils diese Ganztagsschulen (einzeln aufgelistet und mit Angaben in Schulstunden pro Woche)?

7. Welche Schulen im Regierungsbezirk Freiburg konnten keinen erfolgreichen Antrag auf Ganztagsunterricht stellen?
8. Wie unterstützt sie diese Schulen bei den Folgeanträgen?

17. 11. 2016

Wölfle, Rolland, Stickelberger SPD

Begründung

Das zeitgemäße Familienleben ist zumeist nur noch mit einer Ganztagschule zu leisten. Die Ganztagschule bietet zudem die Möglichkeiten, nicht nur die Vereinbarkeit von Familie und Beruf zu stärken, sondern auch außerschulischen Organisationen die Chance, sich in den Unterricht zu integrieren und den Lehrkräften Wege, intensiver die sozialen Kompetenzen der Schüler zu fördern. Die Ganztagschule ist ein Projekt der letzten Landesregierung, welches ein wichtiger Baustein der Bildungslandschaft in Baden-Württemberg geworden ist.

Antwort

Mit Schreiben vom 5. Dezember 2016 Nr. 33-6503.10/60/1 beantwortet das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. *Wie viele Ganztagschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahlform) gibt es jeweils im Schuljahr 2016/2017 im Regierungsbezirk Freiburg (aufgelistet nach Kommunen und Schülerzahlen)?*

Nachfolgend findet sich eine Auflistung der Ganztagschulen nach § 4 a Schulgesetz. Dies sind Ganztagschulen, die in der verbindlichen Form beziehungsweise in der Wahlform geführt werden.

Ganztagsschulen nach § 4 a SchG im Schuljahr 2016/2017				
Landkreis Breisgau- Hochschwarzwald	Schule	ver- bind- lich	Wahl- form	Schüler- zahl im Ganztag
Eschbach	Rappoltsteiner Grundschule		x	38
Vogtsburg im Kaiserstuhl	Wilhelm-Hildenbrand- Schule Grundschule		x	49
St. Märkten	Grund- und Hauptschule		x	31
Breisach am Rhein	Julius-Leber-Schule – Grund- und Gemeinschafts- schule		x	85
Hinterzarten	Georg-Thoma-Schule – Grund- und Werkrealschule		x	45
Staufen im Breisgau	Thaddäus-Rinderle-Schule – Grundschule		x	116
Badenweiler	René-Schickele-Schule – Grund- und Hauptschule mit Werkrealschule		x	67
Ballrechten-Dottingen	Sonnenbergschule		x	32
Bollschweil	Marie-Luise-Kaschnitz- Schule		x	35

Landkreis Emmendingen	Schule	ver- bind- lich	Wahl- form	Schüler- zahl im Ganztag
Emmendingen	Fritz-Boehle-Grund- und Werkrealschule		x	106
Waldkirch	Grund- und Hauptschule Kollnau		x	79
Gutach im Breisgau	Grund- und Werkrealschule Zweitälerland		x	80
Herbolzheim	Bernhard-Galura-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs- zentrum Förderschwerpunkt Lernen	x		18

Ortenaukreis	Schule	verbindlich	Wahlform	Schülerzahl im Ganztage
Lahr	Schutterlindenbergr-Schule Grundschule		x	186
Rheinau	Grund- und Werkrealschule Rheinau		x	90
Offenburg	Lorenz-Oken-Schule	x		117
Offenburg	Astrid-Lindgren-Schule – Grund- und Werkrealschule	x		221
Offenburg	Konrad-Adenauer-Schule – Grundschule	x		166
Offenburg	Eichendorff-Schule – Grund- und Werkrealschule Offenburg-West		x	121
Haslach im Kinzigtal	Heinrich-Hansjakob-Bildungszentrum – Grund-, Werkreal- und Realschule Haslach im Kinzigtal		x	41
Ettenheim	August-Ruf-Bildungszentrum – Grund-, Werkreal- und Realschule		x	109

Landkreis Rottweil	Schule	verbindlich	Wahlform	Schülerzahl im Ganztage
Dietingen	Grundschule Dietingen		x	65
Oberndorf am Neckar	Grund-, Werkreal- und Realschule Oberndorf		x	52
Schramberg	Grund- und Werkrealschule Sulgen		x	59
Sulz am Neckar	Grundschule Fischingen		x	35
Vöhringen	Mühlbachschule – Grundschule		x	49
Zimmern ob Rottweil	Grund- und Werkrealschule Zimmern		x	56
Oberndorf am Neckar	Grundschule Hochmössingen		x	32
Schramberg	Berneckschule Grundschule		x	175
Schiltach	Grundschule Schiltach		x	46

Landkreis Schwarzwald- Baar-Kreis	Schule	ver- bind- lich	Wahl- form	Schüler- zahl im Ganztag
Mönchweiler	Gemeinschaftsschule Mönchweiler		x	54
St. Georgen im Schwarzwald	Robert-Gerwig-Schule – Grund- und Werkrealschule		x	64
Schonach im Schwarzwald	Dom-Clemente-Schule Grund- und Werkrealschule		x	37
Unterkirnach	Roggenbachschule		x	31
Villingen-Schwenningen	Südstadtsschule – Grund- und Hauptschule Villingen		x	93
Bad Dürkheim	Ostbaarschule – Grund- schule Oberbaldingen		x	30
Bad Dürkheim	Grund- und Werkrealschule Bad Dürkheim		x	58
Triberg	Grund- und Hauptschule Triberg	x		181
Villingen- Schwenningen	Bickebergschule- Gemeinschaftsschule		x	60
Furtwangen im Schwarzwald	Anne-Frank-Grundschule		x	43
Blumberg	Grund- und Werkrealschule Eichberg		x	42
Villingen-Schwenningen	Haslachsche Grundschule Villingen		x	62

Landkreis Tuttlingen	Schule	ver- bind- lich	Wahl- form	Schüler- zahl im Ganztag
Aldingen	Schulzentrum Aldingen – Grund- und Gemeinschafts- schule		x	56
Gosheim	Juraschule – Grundschule		x	106
Tuttlingen	Wilhelmschule – Gemein- schaftsschule		x	129
Wehingen	Schloßbergschule – Grund- schule Wehingen und Werk- realschule Heuberg		x	40
Wurmlingen	Konzenbergschule – Gemeinschaftsschule		x	54
Bubsheim	Grundschule Bubsheim		x	29
Neuhausen ob Eck	Homburgschule Neuhausen ob Eck – Grundschule		x	32
Tuttlingen	Karl-Grundschule		x	155
Tuttlingen	Schildrain-Grundschule		x	83
Böttingen	Grundschule Böttingen		x	39
Seitingen-Oberflacht	Grundschule Seitingen- Oberfl.		x	32
Tuttlingen	Donauschule – Grundschule Nendingen		x	0

Landkreis Waldshut	Schule	ver- bind- lich	Wahl- form	Schüler- zahl im Ganztag
Klettgau	Grundschule Griessen		x	33
Küssaberg	Grundschule Kadelburg		x	68
Jestetten	Schule an der Rheinschleife – Grund- und Werkreal- schule Jestetten		x	36
Lottstetten	Grundschule Lottstetten		x	35

Landkreis Lörrach	Schule	ver- bind- lich	Wahl- form	Schüler- zahl im Ganztag
Lörrach	Albert-Schweitzer-Schule – Gemeinschaftsschule		x	71
Lörrach	Neumattschule – Grund- und Werkrealschule		x	72
Bad Bellingen	Sonnenrainschule – Grundschule		x	38
Lörrach	Schloßbergschule – Grundschule		x	90
Rheinfelden	Goetheschule – Grundschule		x	181
Rheinfelden	Hans-Thoma-Schule – Grundschule	x		163
Weil am Rhein	Rheinschule Grundschule	x		198
Lörrach	Grundschule Salzert	x		95
Lörrach	Pestalozzi-Schule Sonder- pädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum För- derschwerpunkt Lernen	x		23
Rheinfelden	Eichendorff-Schule Sonder- pädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum För- derschwerpunkt Lernen	x		38
Binzen	Grundschule Vorderes Kandertal		x	72
Kleines Wiesental	Grund- und Hauptschule Kleines Wiesental		x	26
Zell im Wiesental	Gerhard-Jung-Schule – Grund- und Werkrealschule		x	33
Lörrach	Fridolinschule Grundschule		x	161
Lörrach	Grundschule Turmringen		x	106
Schopfheim	Dr. Max-Metzger-Schule Grundschule		x	108

Landkreis Konstanz	Schule	ver- bind- lich	Wahl- form	Schüler- zahl im Ganztag
Engen	Grundschule		x	85
Hilzingen	Peter-Thumb-Schule – Grund- und Gemeinschafts- schule		x	50
Mühlhausen-Ehingen	Grund- und Werkrealschule Mühlhausen		x	66
Radolfzell am Bodensee	Ratoldusschule – Grund- und Gemeinschaftsschule		x	113
Singen	Beethovensschule – Grund- und Gemeinschaftsschule	x		219
Steißlingen	Gemeinschaftsschule Steißlingen		x	71
Stockach	Grundschule Wahlwies		x	29
Tengen	Grund- und Werkrealschule Tengen		x	50
Volkertshausen	Grund- und Hauptschule		x	48
Rielasingen-Worblingen	Scheffel-Grundschule		x	73
Gaienhofen	Hermann-Hesse-Schule – Grund- und Werkrealschule		x	69
Eigeltingen	Gemeinschaftsschule Eigeltingen		x	41
Mühlingen	Grundschule		x	36
Singen	Bruderhofschule Grundschule		x	105
Radolfzell am Bodensee	Teggingerschule – Grund- und Werkrealschule		x	65

2. Wie verteilen sich diese Ganztagschulen zahlenmäßig auf die verschiedenen Schularten in den einzelnen Land- und Stadtkreisen?

Die Ganztagschulen nach § 4a SchG werden in den Grundschulen und den Grundstufen der Sonderpädagogischen Bildungs- und Beratungszentren umgesetzt. Nachfolgende Übersicht zeigt die Schulen, aufgeschlüsselt nach Schulart und Landkreis.

Im Stadtkreis Freiburg gibt es keine Ganztageschulen nach § 4 a Schulgesetz aufzulisten.

	Ganztagsschulen nach § 4 a Schulgesetz			
Landkreis	Grundschule	1. Grund- und Werkrealschule bzw. 2. Grund-, Werkreal- und Realschule	SBBZ mit Förder-schwerpunkt Lernen	Gemeinschaftsschule
Breisgau-Hochschwarzwald	5	4		1
Emmendingen		3	1	
Ortenaukreis	3	3 (GS/WRS) 2 (GS/WRS/RS)		
Rottweil	6	3		
Schwarzwald-Baar-Kreis	5	4		1
Tuttlingen	8			3
Konstanz	5	5		5
Lörrach	10	3	2	1
Waldshut	3	1		

GS: Grundschule; WRS: Werkrealschule; RS: Realschule

3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagschulen in den genannten Land- und Stadtkreisen seit dem Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenmäßig und prozentual verändert?

Nachstehende Übersicht zeigt die Entwicklung der Ganztagschulen in den einzelnen Schularten seit dem Schuljahr 2011/2012:

Entwicklung der Gesamtzahl öffentlicher allgemein bildender Ganztagschulen (alle Schularten) bzw. prozentuale Veränderung im Vergleich zum Vorjahr						
	Stadtkreis Freiburg		Landkreis Breisgau- Hochschwarzwald		Landkreis Emmendingen	
	absolut	Veränderung in %	absolut	Veränderung in %	absolut	Veränderung in %
Schuljahr 2011/2012	13	–	19	–	10	–
Schuljahr 2012/2013	14	+7,7 %	21	+10,5 %	10	+/-0,0 %
Schuljahr 2013/2014	16	+14,3 %	22	+4,8 %	12	+20,0 %
Schuljahr 2014/2015	16	+/-0,0 %	29	+31,8 %	14	+16,7 %
Schuljahr 2015/2016	16	+/-0,0 %	38	+31,0 %	17	+21,4 %
	Landkreis Ortenaukreis		Landkreis Rottweil		Landkreis Schwarzwald-Baar- Kreis	
	absolut	Veränderung in %	absolut	Veränderung in %	absolut	Veränderung in %
Schuljahr 2011/2012	49	–	26	–	31	–
Schuljahr 2012/2013	53	+8,2 %	28	+7,1 %	35	+12,9 %
Schuljahr 2013/2014	55	+3,8 %	29	+3,6 %	39	+11,4 %
Schuljahr 2014/2015	58	+5,5 %	35	+20,7 %	40	+2,6 %
Schuljahr 2015/2016	67	+15,5 %	37	+5,7 %	45	+12,5 %
	Landkreis Tuttlingen		Landkreis Konstanz		Landkreis Lörrach	
	absolut	Veränderung in %	absolut	Veränderung in %	absolut	Veränderung in %
Schuljahr 2011/2012	18	–	43	–	21	–
Schuljahr 2012/2013	19	+5,6 %	45	+4,7 %	25	+19,0 %
Schuljahr 2013/2014	27	+42,1 %	49	+8,9 %	29	+16,0 %
Schuljahr 2014/2015	31	+14,8 %	55	+12,2 %	35	+20,7 %
Schuljahr 2015/2016	34	+9,7 %	60	+9,1 %	37	+5,7 %

	Landkreis Waldshut	
	absolut	Veränderung in %
Schuljahr 2011/2012	20	–
Schuljahr 2012/2013	20	+/-0,0 %
Schuljahr 2013/2014	25	+25,0 %
Schuljahr 2014/2015	28	+12,0 %
Schuljahr 2015/2016	29	+3,6 %

4. Welche Ganztagschulen in den genannten Land- und Stadtkreisen haben im vergangenen Schuljahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden genutzt, um mit außerschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durchzuführen (einzeln aufgelistet)?
5. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zugewiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?
6. Mit welchen außerschulischen Partnern kooperieren dabei jeweils diese Ganztagschulen (einzeln aufgelistet und mit Angaben in Schulstunden pro Woche)?

Ganztagschulen nach § 4 a SchG haben als einzige Ganztagschulen die Möglichkeit, bis zu 50 Prozent der zugewiesenen Ganztagsstunden zu monetarisieren.

Nachfolgend findet sich die Auflistung der Schulen, die das Angebot der Monetarisierung umsetzen. Hier finden sich zugleich die erbetenen Informationen zum Anteil an der Gesamtzahl der zugewiesenen Ganztagsstunden (absolut und in Prozent) sowie Angaben dazu, in welchen Bereichen kooperiert wurde. Die Schulen schließen Verträge mit den außerschulischen Partnern für unterschiedliche Zeitabschnitte – teilweise für ein gesamtes Schuljahr, teilweise über das Jahr auf mehrere Partner aufgeteilt.

Ganztagschulen nach § 4 a Schulgesetz im Schuljahr 2015/2016				
Landkreis Breisgau- Hochschwarzwald	Schule	absolute Moneta- risierung	%	Partner
Eschbach	Rappoltsteiner Grundschule	2	11 %	dem KM nicht gemeldet
Vogtsburg im Kaiserstuhl	Wilhelm-Hildenbrand- Schule Grundschule	12	50 %	dem KM nicht gemeldet
St. Märkten	Grund- und Hauptschule	2	11 %	Schulträger
Breisach am Rhein	Julius-Leber-Schule - Grund- und Gemein- schaftsschule	0	0	
Hinterzarten	Georg-Thoma-Schule – Grund- und Werkreal- schule	9	50 %	Schulförder- verein
Staufen im Breisgau	Thaddäus-Rinderle- Schule – Grundschule	12	20 %	Musikverein
Badenweiler	René-Schickele-Schule – Grund- und Hauptschule mit Werkrealschule	18	50 %	dem KM nicht gemeldet
Ballrechten-Dottingen	Sonnenbergschule	5	42 %	dem KM nicht gemeldet
Bollschweil	Marie-Luise-Kaschnitz- Schule	6	12 %	dem KM nicht gemeldet

Landkreis Emmendingen	Schule	absolute Monetarisierung	%	Partner
Emmendingen	Fritz-Boehle-Grund- und Werkrealschule	22	33 %	Fußballverein Windenreute Handballclub Emmendingen Kunstatelier N. Stolpe Musikschule Emmendingen Stadt Emmendingen
Waldkirch	Grund- und Hauptschule Kollnau	12	23 %	Stadt Waldkirch
Gutach im Breisgau	Grund- und Werkrealschule Zweitälerland	7	19 %	dem KM nicht gemeldet
Herbolzheim	Bernhard-Galura-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen	0	0	

Ortenaukreis	Schule	absolute Monetarisierung	%	Partner
Lahr	Schutterlindenbergschule Grundschule	15	16 %	dem KM nicht gemeldet
Rheinau	Grund- und Werkrealschule Rheinau	24	50 %	dem KM nicht gemeldet
Offenburg	Lorenz-Oken-Schule	4	7 %	dem KM nicht gemeldet
Offenburg	Astrid-Lindgren-Schule – Grund- und Werkrealschule	28	27 %	dem KM nicht gemeldet
Offenburg	Konrad-Adenauer-Schule – Grundschule	20	24 %	dem KM nicht gemeldet
Offenburg	Eichendorff-Schule – Grund- und Werkrealschule Offenburg-West	20	33 %	dem KM nicht gemeldet
Haslach im Kinzigtal	Heinrich-Hansjakob-Bildungszentrum – Grund-, Werkreal- und Realschule Haslach im Kinzigtal	5	21 %	dem KM nicht gemeldet
Ettenheim	August-Ruf-Bildungszentrum – Grund-, Werkreal- und Realschule	21	60 %	dem KM nicht gemeldet

Landkreis Rottweil	Schule	absolute Moneta- risierung	%	Partner
Dietingen	Grundschule Dietingen	4	11 %	dem KM nicht gemeldet
Oberndorf am Neckar	Grund-, Werkreal- und Realschule Oberndorf	3	13 %	dem KM nicht gemeldet
Schramberg	Grund- und Werkrealschule Sulgen	7	19 %	dem KM nicht gemeldet
Sulz am Neckar	Grundschule Fischingen	0	0	
Vöhringen	Mühlbachschule – Grundschule	0	0	
Zimmern ob Rottweil	Grund- und Werkrealschule Zimmern	11	30 %	dem KM nicht gemeldet
Oberndorf am Neckar	Grundschule Hochmössingen	5	31 %	dem KM nicht gemeldet
Schramberg	Berneckschule Grundschule	0	0	
Schiltach	Grundschule Schiltach	8	33 %	dem KM nicht gemeldet

Landkreis Schwarzwald - Baar-Kreis	Schule	absolute Moneta- risierung	%	Partner
Mönchweiler	Gemeinschaftsschule Mönchweiler	4	11 %	dem KM nicht gemeldet
St. Georgen im Schwarzwald	Robert-Gerwig-Schule – Grund- und Werkrealschule	15	42 %	dem KM nicht gemeldet
Schonach im Schwarzwald	Dom-Clemente-Schule Grund- und Werkrealschule	2	13 %	dem KM nicht gemeldet
Unterkirmach	Roggenbachschule	4	17 %	dem KM nicht gemeldet
Villingen-Schwenningen	Südstadtschule – Grund- und Hauptschule Villingen	11	23 %	dem KM nicht gemeldet
Bad Dürkheim	Ostbaarschule – Grundschule Oberbaldingen	8	33 %	dem KM nicht gemeldet
Bad Dürkheim	Grund- und Werkrealschule Bad Dürkheim	18	50 %	dem KM nicht gemeldet
Villingen-Schwenningen	Bickebergschule-Gemeinschaftsschule	24	25 %	dem KM nicht gemeldet
Triberg	Grund- und Hauptschule	0	0	
Furtwangen im Schwarzwald	Anne-Frank-Grundschule	0	0	

Landkreis Tuttlingen	Schule	absolute Moneta- risierung	%	Partner
Aldingen	Schulzentrum Aldingen – Grund- und Gemein- schaftsschule	0	0	
Gosheim	Juraschule – Grundschule	0	0	
Tuttlingen	Wilhelmschule – Gemeinschaftsschule	10	14 %	dem KM nicht gemeldet
Tuttlingen	Donauschule Grundschule Nendingen	0	0	
Wehingen	Schloßbergschule – Grundschule Wehingen und Werkrealschule Heuberg	0	0	
Wurmlingen	Konzenbergschule – Gemeinschaftsschule	12	33 %	dem KM nicht gemeldet
Bubsheim	Grundschule Bubsheim	4	22 %	dem KM nicht gemeldet
Neuhausen ob Eck	Homburgschule Neuhausen ob Eck – Grundschule	0	0	
Tuttlingen	Karl-Grundschule	8	9 %	dem KM nicht gemeldet
Tuttlingen	Schildrain-Grundschule	7	19 %	Stadtverwaltung Tuttlingen
Böttingen	Grundschule Böttingen	0	0	
Seitingen- Oberflacht	Grundschule Seitingen- Oberfl.	5	28 %	dem KM nicht gemeldet

Landkreis Waldshut	Schule	absolute Moneta- risierung	%	Partner
Klettgau	Grundschule Griessen	12	50 %	dem KM nicht gemeldet
Küssaberg	Grundschule Kadelburg	13	50 %	TC Küssaberg Turnverein Kadelburg
Jestetten	Schule an der Rhein- schleife – Grund- und Werkrealschule Jestetten	9	50 %	dem KM nicht gemeldet
Lottstetten	Grundschule Lottstetten	0	0	

Landkreis Lörrach	Schule	absolute Mo- neta- risierung	%	Partner
Lörrach	Albert-Schweitzer-Schule – Gemeinschaftsschule	18	50 %	dem KM nicht gemeldet
Lörrach	Neumattschule – Grund- und Werkrealschule	15	42 %	dem KM nicht gemeldet
Bad Bellingen	Sonnenrainschule – Grundschule	0	0	
Lörrach	Schloßbergschule – Grundschule	9	19 %	dem KM nicht gemeldet
Rheinfelden	Goetheschule – Grund- schule	48	50 %	VHS
Rheinfelden	Hans-Thoma-Schule – Grundschule	32	38 %	dem KM nicht gemeldet
Weil am Rhein	Rheinschule Grundschule	33	34 %	dem KM nicht gemeldet
Lörrach	Grundschule Salzert	18	38 %	dem KM nicht gemeldet
Lörrach	Pestalozzi-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs- zentrum Förderschwer- punkt Lernen	12	50 %	dem KM nicht gemeldet
Rheinfelden	Eichendorff-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs- zentrum Förderschwer- punkt Lernen	18	50 %	VHS
Binzen	Grundschule Vorderes Kandertal	0	0	
Kleines Wiesental	Grund- und Hauptschule Kleines Wiesental	4	8 %	dem KM nicht gemeldet
Zell im Wiesental	Gerhard-Jung-Schule – Grund- und Werkreal- schule	8	33 %	dem KM nicht gemeldet
Lörrach	Fridolinschule Grund- schule	0	0	
Lörrach	Grundschule Turmringen	7	23 %	dem KM nicht gemeldet
Schopfheim	Dr. Max-Metzger-Schule Grundschule	0	0	

Landkreis Konstanz	Schule	absolute Moneta- risierung	%	Partner
Engen	Grundschule	0	0	
Hilzingen	Peter-Thumb-Schule – Grund- und Gemein- schaftsschule	9	50 %	dem KM nicht gemeldet
Mühlhausen- Ehingen	Grund- und Werkreal- schule Mühlhausen	0	0	
Radolfzell am Bodensee	Ratoldusschule – Grund- und Gemeinschaftsschule	15	25 %	DRK Musikschule Stadt Singen TC Rebbberg
Singen	Beethovensschule – Grund- und Gemein- schaftsschule	9	17 %	dem KM nicht gemeldet
Steißlingen	Gemeinschaftsschule Steißlingen	18	50 %	Gemeinde Jugendmusik- schule Steißlingen
Stockach	Grundschule Wahlwies	3	17 %	dem KM nicht gemeldet
Tengen	Grund- und Werkreal- schule Tengen	0	0	
Volkertshausen	Grund- und Hauptschule	5	21 %	dem KM nicht gemeldet
Rielasingen- Worblingen	Scheffel-Grundschule	13	36 %	Förderverein Scheffelschu- le Gemeinde Rielasingen Jugend- musikschule Westlilcher Hegau
Gaienhofen	Hermann-Hesse-Schule – Grund- und Werkreal- schule	8	30 %	dem KM nicht gemeldet
Eigeltingen	Gemeinschaftsschule Eigeltingen	0	0	
Mühlingen	Grundschule	0	0	
Singen	Bruderholfschule Grundschule	30	50 %	Stadt Singen
Radolfzell am Bodensee	Teggingerschule Grund-, Werk- und Realschule	11	31 %	dem KM nicht gemeldet

7. Welche Schulen im Regierungsbezirk Freiburg konnten keinen erfolgreichen Antrag auf Ganztagsunterricht stellen?

8. Wie unterstützt sie diese Schulen bei den Folgeanträgen?

Keinen erfolgreichen Antrag stellen konnten:

Realschule Blumberg (SSA Donaueschingen):

Die Rhythmisierung im pädagogischen Konzept entspricht nicht den aktuell gültigen Vorgaben und ist daher zurzeit nicht genehmigungsfähig. In der Begleitung von Schule und Träger durch das SSA Donaueschingen im Vorfeld zum Antrag wurden die entsprechenden Themen bearbeitet. Diese enge Begleitung wird auch weiter fortgesetzt. Im Fokus steht nun die Beobachtung weiterer Entwicklungen im Ganztage des Sekundarbereichs, die ggf. zeitnah auf die Realschule Blumberg übertragen werden.

Realschule Donaueschingen:

Die Realschule Donaueschingen wurde im Schuljahr 2011/2012 als Ganztagschule eingerichtet. Dieser Erlass musste im Schuljahr 2012/2013 wieder aufgehoben werden, da die notwendige Schülerzahl nicht erreicht wurde. Auch beim aktuellen Antrag kann der Bedarf für die Ganztagschule nicht fundiert nachgewiesen werden. Das SSA Donaueschingen ist insbesondere mit dem Schulträger in engem Austausch. Der Schulträger hat u. a. im Rahmen des Ganztagesgipfels am 24. November 2016 seinen politischen Wunsch nach Flexibilisierung der Gruppengröße zum Ausdruck gebracht.

Auch zukünftig werden Schule und Schulträger vom SSA Donaueschingen hinsichtlich aktueller Entwicklungen und Möglichkeiten für Ganztagschulen begleitet und beraten.

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus, Jugend und Sport